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Περίληψη 

 Η παρούσα διπλωµατική εργασία επιχειρεί να περιγράψει, να τεκµηριώσει και να 
αναλύσει την επιρροή των τροπικών [modal] µουσικών παραδόσεων της ανατολικής 
Μεσογείου στο εγχώριο µουσικό γίγνεσθαι κατά τα τελευταία δέκα χρόνια από τη 
συγγραφή της, ήτοι τη δεκαετία 2011-2021. Παράλληλα, αναζητά το κατά πόσο έχει 
επιτευχθεί µια συνέργεια των άνωθε παραδόσεων µε άλλες µουσικές στην εγχώρια 
δισκογραφία κατά το ίδιο χρονικό πλαίσιο. 

Αρχικά αναπτύσσει εν συντοµία τις βασικές λειτουργίες της τροπικης µουσικής της 
ανατολικής Μεσογείου, ενώ παράλληλα σκιαγραφεί τη σχέση της νεοελληνικής 
κοινωνίας µε αυτή, µέσα από µια σύντοµη ιστορική αναδροµή.  

Έπειτα παραθέτει τεκµήρια δισκογραφικής, βιντεογραφικής, επιτελεστικής και 
εκπαιδευτικής δραστηριότητας που αφορούν στην τροπική µουσική στην Ελλάδα κατά 
τη δεκαετία 2011-2021. Με βάση αυτά καταλήγει στο συµπέρασµα οτι η ανατολική 
τροπική µουσική αποτελεί σηµαντική επιρροή σε ένα µεγάλο αρθιµό εγχώριων 
σύγχρονων καλλιτεχνών, ενώ συχνά παρατηρούνται δισκογραφηµένα έργα που 
συµπτύσσουν διάφορα µουσικά στυλ, έχοντας όµως την τροπικότητα ως κυρίαρχο 
συστατικό τους. 

Τέλος, µε αφορµή την παραπάνω διερεύνηση επιχειρείται από τον γραφόντα η 
σύνθεση, η καταγραφή και ο αναστοχασµός ενός νέου µουσικού έργου, το οποίο 
διαθέτει µεν ως εφαλτήριο τη µουσική γλώσσα της ανατολικής τροπικότητας, αλλά 
παράλληλα επηρεάζεται από διάφορα άλλα µουσικά στυλ, στο κλίµα της 
προαναφερθείσας εγχώριας δραστηριότητας. 
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δραστηριότητας κατά τη δεκαετία 2011-2021 
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Πρόλογος 

 Τα τελευταία δέκα χρόνια είχα την καλή τύχη να παρευρεθώ, αρχικά ως ακροατής και 
έπειτα ως ερµηνευτής και κάποιες στιγµές ως συνθέτης και συντονιστής, σε ένα µεγάλο 
αριθµό µουσικών παραστάσεων και αυθόρµητων συµπράξεων στην Αθήνα αλλά και σε 
διάφορες περιοχές της Ελλάδας, κατά τις οποίες το µουσικό φαινόµενο εκτυλισσόταν 
από µουσικούς µε “παραδοσιακά” ή “ανατολίτικα”, όπως θα έλεγε κανείς, όργανα στα 
χέρια.  

Πολλές φορές, η εκτέλεση αυτού του ρεπερτορίου, ακόµη και όταν αυτό ανήκε σε 
ιστορικά στυλ ανατολικής µουσικής, δεν είχε τα χαρακτηριστικά της "ιστορικά 
ενηµερωµένης" ερµηνείας ούτε παιζόταν µε έναν παγιωµένο ή “πατροπαράδοτο” 
τρόπο. Αντιθέτως, παρατηρούσα µια έντονη ανάγκη των καλλιτεχνών να εκφραστούν 
µε µια µουσική γλώσσα που προσπαθούσε να συµπτύξει τις τροπικές µουσικές που 
έχουν ποτίσει τον ελλαδικό χώρο εδώ και αιώνες, µε το βίωµά τους ως µέλη µιας 
πολυπολιτισµικής αστικής κοινωνίας του σήµερα. Το αποτέλεσµα οδηγούσε συχνά σε 
“πειράµατα” όπου η τροπική µουσική συναντούσε µια πληθώρα άλλων επιρροών, 
δηµιουργώντας ένα ιδιαίτερο µουσικό χαρµάνι. 

Το παραπάνω µουσικό γεγονός δεν έχει σταµατήσει όλα αυτά τα χρόνια να µε 
συναρπάζει, να µε συγκινεί και να µε εµπνέει. Με αυτό ως κυρίαρχη αφορµή ξεκίνησε 
µια διαδικασία διερεύνησης, ανάλυσης και επεξήγησης του ενδιαφέροντος εγχώριων 
καλλιτεχνών κατά τη δεκαετία 2011-2021 για τα “παραδοσιακά” και “ανατολίτικα” 
µουσικά όργανα, την τροπική µουσική γλώσσα που αναπτύσσεται και ζυµώνεται τους 
τελευταίους αιώνες γύρω από τη Μεσόγειο θάλασσα, αλλά και το µπόλιασµα αυτών µε 
τις πολυδιάστατες µουσικές επιρροές που επιφέρει η αυγή του 21ου αιώνα. 
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Ευχαριστίες 

 Θα ήθελα αρχικά να ευχαριστήσω όλους τους καθηγητές, συµφοιτητές και 
συµφοιτήτριές µου στο µεταπτυχιακό πρόγραµµα του Τµήµατος Μουσικής Επιστήµης 
και Τέχνης του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. Ο καθένας και η καθεµία µε τον τρόπο 
του/της, µου δώρισαν απλόχερα ένα µεγάλο πλούτο γνώσεων, εµπειριών και 
ερωτηµάτων, καταλυτικό στην επιλογή του θέµατος της παρούσας εργασίας αλλά και 
στη συγγραφή της. Ιδιαιτέρως θα ήθελα να ευχαριστήσω τον καθηγητή µου Θύµιο 
Ατζακά, ο οποίος µε εισήγαγε από το ακαδηµαϊκό πλαίσιο των θετικών επιστηµών σε 
αυτό της µουσικής. Παράλληλα, ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να αποδώσω στον 
συνάδελφο, φίλο και για λίγο καιρό συγκάτοικο Λευτέρη Ναβροζίδη, του οποίου η 
συντροφιά, οι απόψεις και οι ενστάσεις διαµόρφωσαν σε σηµαντικό βαθµό την 
εργασία.  

 Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω όλους τους καλλιτέχνες, φίλους και συνεργάτες που 
µου καλλιεργήσαν την αγάπη αλλά και τη διερευνητική και παιγνιώδη διάθεση περί της 
σύγχρονης δηµιουργίας µε αφετηρία τις ανατολικές τροπικές µουσικές παραδόσεις, 
ιδιαιτέρως τον Ορέστη Τσιχλάκη και το Χρήστο Σύγγελο. Τέλος, ένα µεγάλο ευχαριστώ 
στον αδελφό µου, Ραφαήλ Μελετέα, για τη διαρκή έµπνευση που µου παρέχει ο 
ακτινοβόλος έρωτάς του για τη µουσική. 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1. Εισαγωγικά στοιχεία
G  

 
1.1 Θεµελιώδεις µουσικοποιητικές λειτουργίες των τροπικών µουσικών της ανατολικής 
Μεσογείου 

 Για να µπορέσουµε να διερευνήσουµε το ενδιαφέρον της εγχώριας µουσικής σκηνής   
κατά τη δεκαετία 2011-2021 για την τροπική µουσική της ανατολικής Μεσογείου, 
αρχικά οφείλουµε να ορίσουµε τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής.  

Η γεωπολιτισµική περιοχή της ανατολικής Μεσογείου, εν συντοµία ΑΜ, αποτελείται 
από τα εδάφη που εφάπτονται στην ανατολική πλευρά της λεκάνης της Μεσογείου 
θάλασσας και βρίσκονται µέσα στα σηµερινά κράτη της Ελλάδας, Τουρκίας, Κύπρου, 
Συρίας, Λίβανου, Ισραήλ, Παλαιστίνης και Αιγύπτου. Για λόγους πολιτισµικής 
συνάφειας, τα κράτη της Ιορδανίας, του Ιράκ, της Λιβύης αλλά και σε κάποιες 
περιπτώσεις οι χώρες του Καυκάσου (Αρµενία, Αζερµπαϊτζάν και Γεωργία) όπως και το 
Ιράν συγκαταλέγονται συχνά στην περιοχή της ΑΜ. Οι λαοί της περιοχής της ΑΜ 
υπόκεινται διαρκώς µέσα στους αιώνες σε πολιτισµικές αλληλεπιδράσεις, κάτι το οποίο 
ανακλάται και από τις µουσικές τους. 

 

 

Η µουσικολογική έρευνα των τελευταίων εκατό χρόνων έχει καταλήξει στο 
συµπέρασµα πως οι διάφοροι ΑΜ πολιτισµοί έχουν αναπτύξει µέσα στους αιώνες 
µουσικούς κώδικες - “συγκοινωνούντα δοχεία” µε έντονη συγγένεια . Αυτοί οι κώδικες 1

έχει καθιερωθεί στην ευρωπαϊκή µουσικολογική βιβλιογραφία να αναφέρονται ως 

 βλ. Powers, Harold S. Mode. Ch. 5: Middle East and Asia (revised by Richard Widess). Grove Music Online.1
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εικόνα 1.1. Η γεωγραφική περιοχή της ανατολικής Μεσογείου και τα σύγχρονα κράτη που την 
καταλαµβάνουν. Πηγή: Google Maps, 2020.



ανατολικές τροπικές µουσικές [eastern modal musics] . Ο όρος τροπική µουσική 2

χρησιµοποιείται καθώς στα ρεπερτόρια των λαών της ΑΜ η κατασκευή µιας µελωδικής 
πλοκής καθορίζεται από την επιλογή ενός κατάλληλου τρόπου [mode], µέσα από µια 
µεγάλη γκάµα επιλογών. Ο κάθε τρόπος δεν είναι απλώς µια κλίµακα (δηλαδή µια 
σειρά “επιτρεπόµενων” φθόγγων), αλλά αποτελείται παράλληλα από ένα σύνολο 
µουσικών λειτουργιών, όπως κατάλληλες φράσεις, µελωδικές κινήσεις κλπ. Λόγω της 
συνάφειάς τους, θα µπορούσαµε να συµπτήξουµε τα διάφορα τροπικά µουσικά 
συστήµατα και τις διάφορες µουσικές γλώσσες των λαών της ανατολικής Μεσογείου σε 
ένα λεπτοφυή “αστερισµό”, τον οποίο στα πλαίσια της εργασίας θα ονοµάσουµε 
Τροπικότητα της Ανατολικής Μεσογείου, ή εν συντοµία ΑΜ τροπικότητα.  

Στη συνέχεια θα επιχειρήσουµε να παρουσιάσουµε εν συντοµία τις σηµαντικότερες 
λειτουργίες της ΑΜ τροπικότητας, µε σκοπό να δηµιουργήσουµε ορισµένα κριτήρια 
αναφοράς και σύγκρισης µε την εγχώρια µουσική δραστηριότητα και δισκογραφία της 
τελευταίας δεκαετίας, κάτι που θα παρουσιαστεί στο επόµενο κεφάλαιο: 

1. Τροπική οργάνωση του µελωδικού υλικού. Το κυρίαρχο φαινόµενο κοινό σε όλο το 
φάσµα της ΑΜ τροπικότητας είναι η οργάνωση των µελωδιών σε διακριτά µουσικά 
κύτταρα, µε µια µεγάλη παλέτα τονικής και µελωδικής πρόσληψης: τους 
διάφορους τρόπους. Μερικά από τα σηµαντικότερα συστήµατα τροπικής 
οργάνωσης των µελωδιών στην ΑΜ αποτελούν: 

• το αραβικό µακάµ (maqam) , το οποίο αφορά στη µουσική παράδοση των 3

διάφορων αραβόφωνων λαών ευρισκόµενων στην περιοχή του Mashriq (το 
ανατολικό κοµµάτι του αραβικού κόσµου), µε επίκεντρο περιοχές που 
ανήκουν στα σηµερινά κράτη της Αιγύπτου, Παλαιστίνης, Ιορδανίας, 
Λίβανου, Ιράκ και Συρίας, 

• το οθωµανοτουρκικό µακάµ (makam) , το οποίο αναπτύχθηκε στην 4

επικράτεια της Οθωµανικής αυτοκρατορίας, ιδιαίτερα στα µεγάλα αστικά 
κέντρα τις Μικράς Ασίας και νότιων Βαλκανίων (Κωνσταντινούπολη, Σµύρνη, 
Θεσσαλονίκη κ.α.) µε σηµαντικές επιρροές από τον αραβοπερσικό και 
βυζαντινό µουσικό πολιτισµό, 

• η οκταηχία της βυζαντινής εκκλησιαστικής µουσικής , 5

• οι λαϊκοί δρόµοι του ρεµπέτικου - αστικού λαϊκού τραγουδιού της Σµύρνης, 
Κωνσταντινούπολης και Αθήνας κατά τη διάρκεια του µεσοπολέµου , 6

 ο.π.2

 βλ. Shiloah (1981).3

 βλ. Signell (1986).4

 βλ. Μαυροειδής (1999).5

 βλ. Βούλγαρης (2006).6
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• το περσικό νταστγκιάχ (dastgah) , το οποίο αποτελεί σύστηµα οργάνωσης της 7

ιρανικής λόγιας µουσικής,  κ.α.  

2. Ο µονοφωνικός - φωνοκεντρικός χαρακτήρας της ΑΜ τροπικότητας. Ο εκάστοτε 
µελωδικός τρόπος ξεδιπλώνεται εξ’ ολοκλήρου µονοφωνικά, προσδίδοντας στο 
µουσικό φαινόµενο τη δυνατότητα µιας µεγάλης διαστηµατικής, τονικής και 
εκφραστικής εκλέπτυνσης. 

3. Η διάτµηση του τονικού χώρου σε επιµέρους φθογγικά πλέγµατα µε τροπικές 
λειτουργίες. Συχνά στην ανάλυση και την εκµάθηση διάφορων τροπικών 
συστηµάτων, ο τονικός χώρος διατµείται σε επιµέρους φθογγικά πλέγµατα τριών, 
τεσσάρων ή πέντε φθόγγων (αποκαλούµενα στην ελληνόγλωσση βιβλιογραφία ως 
τρίχορδα, τετράχορδα και πεντάχορδα, ενώ στα αραβικά αναφέρονται ως “Jins/
Ajnas” και στα τούρκικα ως “Cins”). Τα πλέγµατα αυτά διαθέτουν µεγάλη 
µικροδιαστηµατική ποικιλοµορφία και εκλέπτυνση. 

4. Η επιµονή και η κατάληξη των µελωδικών φράσεων σε δεσπόζοντες φθόγγους. Η 
επιµονή σε ένα δεσπόζοντα φθόγγο κατά τη µελωδική ανάπτυξη, αλλά και η 
κατάληξη µιας µελωδικής φράσης σε αυτόν, τον καθιστά “βαρυτικό κέντρο”, µε 
βάση το οποίο ετεροκαθορίζονται οι υπόλοιποι φθόγγοι. 

5. Η διαφοροποίηση των τρόπων µε βάση την τροπική µετατροπία [modulation]. Ο 
τρόπος δύναται να µεταβληθεί όταν, διατηρώντας αναλλοίωτα τα διαστήµατα µιας 
φθογγικής σειράς, επαναπροσδιορίζεται το τονικό - “βαρυτικό” κέντρο.  8

6. Φρασεοκεντρικότητα - Seyir. Ο εκάστοτε µουσικός τρόπος (makam), µέσα από τη 
συλλογική µνήµη µουσικών - ακροατών, αποκτά έναν αναγνωρίσιµο "ψυχισµό" 
αντλώντας από µία "δεξαµενή" παγιωµένων µουσικών φράσεων, διαστηµατικών 
πλοκών/κινήσεων και µελωδικών - ρυθµικών µοτίβων. Στο οθωµανοτουρκικό 
µακάµ ονοµάζεται η λειτουργία αυτή ονοµάζεται seyir (“πορεία” στα αραβικά). 

7. Μικροδιαστηµατικό κουρδισµα. Οι διάφοροι φθόγγοι που χρησιµοποιούνται στην 
ανάπτυξη των τρόπων διαθέτουν µεταξύ τους τονικά διαστήµατα και 
µικροδιαστήµατα κοινά σε όλο το φάσµα των ΑΜ µουσικών. Για παράδειγµα, το 
διάστηµα ενός ελάσσονος τόνου από την 1η βαθµίδα µέχρι τη 2η βαθµίδα διαθέτει 
µια συγγένεια στη συχνοτική και ψυχολογική ποιότητα σε όλα τα τροπικά 

 βλ. Hormoz (1990).7

 Παράδειγµα αποτελεί το δίπολο Rast/Ussak στο οθωµανοτουρικικό makam και το αντίστοιχό του, Rast/Beyati, 8

στο αραβικό maqam. 
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συστήµατα.  Η επιλογή και το “κούρδισµα” των διαστηµάτων προέρχεται, κατά 9

πάσα πιθανότητα από το γεγονός ότι η τονική υπόσταση των τροπικών 
συστηµάτων της ΑΜ είναι ακτινική και όχι κυκλική, δηλαδή το τονικό τους υλικό 
εξάγεται από τους αρµονικούς κόµβους της αρµονικής στήλης . 10

8. Η κατά συνεχή τρόπο µελωδική ανάπτυξη και ο έντονα µελισµατικός χαρακτήρας 
της µελωδικής πορείας. Οι µελωδικές κινήσεις δεν υπόκεινται σε απότοµα άλµατα 
µεταξύ τονικά αποµακρυσµένων περιοχών (κάτι που ορίζεται ως χασµατοτονική 
συµπεριφορά), αντιθέτως ο κάθε φθόγγος ακολουθεί τον προηγούµενο µε τρόπο 
συνεχή, από µια χαµηλή τονική περιοχή προς µια υψηλότερη ή το αντίστροφο. 
Επιπροσθέτως, στα διάφορα τροπικά συστήµατα υπάρχει µεγάλη συνάφεια στα 
διάφορα στολίδια, ποικίλµατα και εκφραστικά εργαλεία (π.χ. µεγάλη γκάµα από 
appogiature, vibrati, glissandi κλπ.). 

9. Οργανολόγιο. Παραδείγµατα οργάνων που απαντώνται, έστω µε ορισµένες 
κατασκευαστικές αποκλίσεις, σε διάφορες γεωγραφικές περιοχές της ΑΜ είναι 
διάφορα τοξωτά έγχορδα (µεγάλη ποικιλία από λύρες), νυκτά πολύχορδα έγχορδα 
(πχ. ούτι, σάζι, ταµπουράς, λαούτο), πνευστά (π.χ. διαφόρων ειδών αυλοί, 
άσκαυλοι, φλογέρες, νέυ, καβάλ), µεµβρανόφωνα κρουστά (π.χ. bendir, daf, 
darabuka), επιτραπέζια νυκτά-κρουστά πολύχορδα (κανονάκι, σαντούρι κλπ.), κ.α. 

10. Ρυθµολογία. Τα ρυθµικά µοτίβα της ΑΜ τροπικής µουσικής συχνά δύναται να 
καταµερηθούν σε επιµέρους µακρά και βραχέα χρονικά κλάσµατα. Για 
παράδειγµα, ο ρυθµός καρσιλαµάς αποτελείται από τρία βραχέα χρονικά 
κλάσµατα δύο παλµών ακολουθούµενα από ένα µακρύ τριών παλµών, 
κατασκευάζοντας το µοτίβο: 9/8 = 2, 2, 2, 3, ενώ ο ρυθµός τζούρτζουνα (curcuna) 
αποτελείται από µακρύ χρονικό κλάσµα τριών παλµών, ακολουθούµενο από δύο 
βραχέα χρονικά κλάσµατα δύο παλµών, και τέλος ένα µακρύ, κατασκευάζοντας το 
µοτίβο: 10/8 = 3, 2, 2, 3.  

11. Aυτοσχεδιασµός - ταξίµι. Σε πολλές εκφάνσεις της ΑΜ τροπικότητας παρατηρείται 
ένα ιδιαίτερο είδος τροπικού αυτοσχεδιασµού - επιτόπιας σύνθεσης πάνω σε έναν 
τρόπο από κάποιο µελωδικό όργανο, είτε πριν την εισαγωγή σε µια σύνθεση, είτε 
κατά τη διάρκεια της σύνθεσης, ως δοµικό στοιχείο αυτής. Ο αυτοσχεδιασµός 
αυτός, αποκαλούµενος συχνά στα διάφορα τροπικά συστήµατα ονοµάζεται taksim, 
taqsim ή ταξίµι, οφείλει να αναδείξει επί τόπου και µε σαφήνεια τη µελωδική 

 Εν προκειµένω, το φαινόµενο αυτό λαµβάνει χώρα στον Ussak τρόπο του οθωµανοτουρκικού makam, στον 9

Beyati τρόπο του αραβικού maqam, στον τρόπο Shur της περσικής µουσικής, στον Α’ ήχο της βυζαντινής 
εκκλησιαστικής µουσικής κ.ο.κ.

 για περισσότερα πάνω στο ζήτηµα των ακτινικών τονικών συστηµάτων βλ. Ατζακάς, Ευθύµιος. (υπό έκδοση). 10

Ακρόαση του Βάθους. Μουσικοί Διαλογισµοί και πρακτικές τονικής επίγνωσης στο KoTaMo.
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ανάπτυξη και το “άρωµα” του εκάστοτε τρόπου. Η ανάπτυξη του ταξίµ γίνεται σε 
ελεύθερο ρυθµικό παλµό, ο οποίος κατά µια έννοια οµοιάζει µε τη ρυθµικότητα του 
λόγου.  11

Παρατηρούµε λοιπόν πως η ΑΜ τροπικότητα αποτελεί ένα πολυσύνθετο οργανισµό, 
αποτελούµενο από διάφορα µουσικά κύτταρα υψηλής οργάνωσης και εκλέπτυνσης, τα 
οποία υπόκεινται σε ενδοεπικοινωνία και αλληλοσυσχέτιση. Για περαιτέρω εµβάθυνση 
στις διάφορες τροπικές µουσικές παραδόσεις της ΑΜ ο αναγνώστης µπορεί να 
επικαλεστεί τα Signell (1987), Μαυροειδής (1999), Αϋντεµίρ (2012),  Σκούλιος (2017), 
Feldman (1993, 1996), Βούλγαρης (2006), Πούλος (2015), Ανδρίκος (2018) κ.α. 

* * * 

1.2. Σχέσεις µεταξύ νεοελληνικής κοινωνίας και ανατολικής τροπικής µουσικής 

 Παράλληλα µε την παρουσίαση των µουσικών λειτουργιών της ΑΜ τροπικότητας και 
προτού φτάσουµε στην εγχώρια µουσική δραστηριότητα, είναι σηµαντικό να 
κατανοήσουµε τη σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ της νεοελληνικής κοινωνίας και της 
µουσικής της ανατολικής Μεσογείου κατά τους τελευταίους δύο αιώνες.  

 Ήδη από τη σύσταση του νεοελληνικού κράτους το 1830 ξεκινά και το εγχείρηµα 
διαµόρφωσης µιας ενιαίας, εθνοκεντρικής πολιτισµικής ταυτότητας, σε παραλληλία µε 
τα έθνη-κράτη της Ευρώπης. Με αφετηρία το αφήγηµα της καταλυτικής επιρροής του 
αρχαιοελληνικού πολιτισµού στη διαµόρφωση του σύγχρονου δυτικοευρωπαϊκού, 
εντείνεται στη συνείδηση της νεοελληνικής κοινωνίας η σύνδεση νεοελληνικού κράτους 
µε Ευρώπη. Παράλληλα, καθ’όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα αλλά στις αρχές του 20ού 
διαµορφώνεται από τους κύκλους της διανόησης της εποχής το ιδεολογικό δίπολο 
“ελληνισµού” και “ρωµιοσύνης”. Ο πόλος του ελληνισµού αποσκοπεί στη σύνδεσή του 
νεοελληνικού κράτους µε το αρχαιοελληνικό ιδεώδες, ενώ ο πόλος της ρωµιοσύνης 
επιδιώκει τη συνάφειά του µε το βυζαντινό-ανατολικορωµαϊκό παρελθόν του 
ελλαδικού χώρου και ιδιαιτέρως τον ορθόδοξο χριστιανισµό, θρήσκευµα της 
συντριπτικής πλειοψηφίας των κατοίκων του . Είναι σαφές πως τα παραπάνω 12

αφηγήµατα έχουν ως κοινό πρόταγµα την αποτίναξη του οθωµανικού και εν γένει του 
όποιου “ανατολίτικο” πολιτισµικού παρελθόντος διαθέτει ο ελλαδικός χώρος. Παρά τις 
διαφορετικές αφετηρίες τους, τα αφηγήµατα αυτά συγκλίνουν στη σφυρηλάτηση ενός 
πολιτισµικά οµογενούς έθνους-κράτους, µε διακριτή “ελληνοκεντρική” ποιότητα, 
στοιχείο βέβαια εξαιρετικά δύσκολο στον ελλαδικό χώρο, σταυροδρόµι πολιτισµών, 

 Για περισσότερες πληροφορίες επί του ζητήµατος του ταξίµ ο αναγνώστης µπορεί να επικαλεστεί τα Feldman 11

(1993), Yoram (2008).

 βλ. Herzfeld (2002) σ. 45-50.12
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χώρος διαρκών πληθυσµιακών µετακινήσεων και τµήµα πολυεθνικών αυτοκρατοριών 
για δύο χιλιάδες χρόνια.  

 Προφανώς, οι ζυµώσεις της εποχής ανακλώνται και στο µουσικό γίγνεσθαι: η 
ανατολική τροπική µουσική παραγκωνίζεται σταδιακά, ως στοιχείο συνυφασµένο µε 
την οπισθοδροµικότητα, προς χάριν µουσικών έντονα επηρεασµένων από τις 
αντίστοιχες ευρωπαϊκές µουσικές της εποχής. Παρόλα αυτά, πτυχές της τροπικότητας 
διατηρούνται βαθειά εντυπωµένες στις διάφορες εγχώριες µουσικές δραστηριότητες. 
Για παράδειγµα, καθ’ όλη τη διάρκεια της ανάπτυξης της νεοελληνικής µουσικής 
ταυτότητας, τουλάχιστον µέχρι και τη δεκαετία του 1930, παρατηρείται το µουσικό 
δίπολο “αλατούρκα” / “αλαφράνκα” [alaturca / alafranca]. Το αλατούρκα παίξιµο 
προτάσσει έναν έντονα τροπικό, µονοφωνικό και ιδιαιτέρως οθωµανοτουρκικό 
“µακαµικό” χαρακτήρα, ενώ στον αντίποδα το αλαφράνκα παίξιµο δίνει µεγαλύτερη 
βαρύτητα στην εναρµόνιση των µελωδιών και την πολυφωνία, επηρεασµένο σε µεγάλο 
βαθµό από την ευρωπαϊκή µουσική . 13

* * 

 Η εισροή προσφυγικού πληθυσµού από τη Σµύρνη και εν γένει την περιοχή της 
Μικράς Ασίας µετά τη Μικρασιατική καταστροφή και το τέλος του ελληνοτουρκικού 
πολέµου (1919-1922), καθώς και ο σταδιακός επαναπατρισµός διάφορων ερµηνευτών, 
οργανοπαικτών και συνθετών της Κωνσταντινούπολης, οδηγεί σε µια δισκογραφική 
και επιτελεστική άνθηση του ρεπερτορίου του καφέ αµάν, το οποίο απαρτίζεται από 
τραγούδια και σκοπούς µε έντονο οθωµανοτουρκικό µακαµικό στοιχείο και 
οργανολόγιο . Το ύφος αυτό, αναδροµικά, ονοµάζεται σµυρναίικο τραγούδι, και 14

θεωρείται σηµαντική πρώτη ύλη στην εξέλιξη του ρεµπέτικου τραγουδιού του Πειραιά 
και άλλων ελληνικών αστικών κέντρων τις δεκαετίας του ‘30.  Η επιτέλεση του 15

ρεπερτορίου του καφέ αµάν και ύστερα του ρεµπέτικου τραγουδιού εγκαθιδρύουν στον 
αστικό ελληνικό χώρο µια ιδιάζουσα τροπική αρµονική θεώρηση, σύµφωνα µε την 
οποία ο τροπικός χαρακτήρας των µελωδιών συνυπάρχει, έως ένα βαθµό, µε το 
αρµονικό υπόβαθρο που δηµιουργούν τα συνοδευτικά όργανα της ορχήστρας. Τα 
πολύµορφα αυτά µουσικά φαινόµενα αρχίζουν σταδιακά να φθίνουν µε την 
εγκαθίδρυση της δικτατορίας της 4ης Αυγούστου το 1936. Τα ανατολικοµεσογειακά 
µουσικά όργανα, όπως και διάφορα στοιχεία της ΑΜ µουσικής, όπως ο αµανές και το 
ταξίµι, βαπτίζονται “µιαρά” από επιτροπές λογοκρισίας και περνούν για µια ακόµη 
φορά στο στο περιθώριο. 

 βλ. Ναβροζίδης (2020) σ. 10-12.13

 Χαρακτηριστικό γεγονός αποτελεί το ότι ένα µέρος των δισκογραφηµένων συνθέσεων του ρεπερτορίου του 14

καφέ αµάν αποτελούν αυτούσιες επανεκτελέσεις οθωµανικών λαϊκών τραγουδιών (sarki, kanto) µε ελληνικό 
στίχο (βλ. Pennanen, 1997).

 είναι σηµαντικό βέβαια να αναφερθεί πως το αποκαλούµενο “σµυρναίικο” τραγούδι αφορά, εκτός από τη 15

µουσική της Σµύρνης, αυτή του αστικού χώρου Κωνσταντινούπολης και της ευρύτερης µικρασιατικής επαρχίας.
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 Μέσα από τις προαναφερθείσες εξελίξεις στο εγχώριο µουσικό φαινόµενο παρατηρεί 
κανείς την ταραχώδη πορεία της νεοελληνικής κοινωνίας προς την εξερεύνηση ενός 
σηµείου ισορροπίας µεταξύ του βυζαντινού και οθωµανικού παρελθόντος της 
ελληνικής επικράτειας µε το εγχείρηµα εξευρωπαϊσµού και εκσυγχρονισµού από τη 
διανόηση και την άρχουσα τάξη της εποχής. Μέσα σε αυτό το κλίµα, η µουσική, πάντα 
ως µια καλειδοσκοπική προβολή των τάσεων, των ερωτηµάτων και της ηθικής της 
κοινωνίας που την παράγει, αναδεικνύει την ιδεολογική σύγκρουση και το εν γένει 
εξερευνητικό πνεύµα των διάφορων στρωµάτων της νεοελληνικής κοινωνίας. 

* * 

 
 Το δεύτερο µισό του 20ού αιώνα επιφυλάσσει µια αναζωπύρρωση του ενδιαφέροντος 
για την ΑΜ µουσική. Ήδη από τη δεκαετία του 1960 µέχρι τα πρώτα χρόνια της 
µεταπολίτευσης τίθοναι τα θεµέλια του φαινοµένου της αναβίωσης των 
“παραδοσιακών”  και της εκ νέου αναζωπύρωσης του ενδιαφέροντος καλλιτεχνών και 16

ακροατηρίου της πόλης για την εγχώρια δηµοτική µουσική και εν γένει την ΑΜ τροπική 
µουσική. Το δηµοτικό και λαϊκό τραγούδι συνυφαίνεται µε την ευρωπαϊκή λόγια 
µουσική µέσα από έργα συνθετών της αποκαλούµενης “έντεχνης” λαϊκής µουσικής, 
όπως ο Μίκης Θεοδωράκης, ο Μάνος Χατζηδάκις, ο Γιάννης Μαρκόπουλος και ο 
Χρήστος Λεοντής , αλλά και µε τις ροκ και ποπ τάσεις της εποχής, κυρίως µέσα από τη 17

δισκογραφία του Διονύση Σαββόπουλου και της Μαρίζας Κωχ . Στο κλίµα της 18

µεταπολιτευτικής εποχής, το ρεµπέτικο τραγούδι επαναπροσδιορίζεται ως ένα εγγενώς 
“ελληνικό” µουσικό στοιχείο που συγκεράζει την ευρωπαϊκή αρµονία µε “βυζαντινές” 
µελωδίες. Οι παραπάνω διαδικασίες συχνά εµβαπτίζονται, βέβαια, µε µια νεορθόδοξη 
τάση της µεταπολιτευτικής ελληνικής κοινωνίας προς την ανάδυση της “καθ’ ηµάς 
Ανατολής” ως καταλυτικό στοιχείο της διαµόρφωσης του νεοελληνικού πολιτισµού . 19

Τη δεκαετία του 1980 και του 1990 µια νέα γενιά καλλιτεχνών φέρνει στο προσκήνιο 
την ανατολική τροπική µουσική. Με πρωτεργάτες το µουσικό σχήµα Δυνάµεις του 
Αιγαίου, το ακροατήριο των αστικών κέντρων έρχεται, σε επιτελεστικό και 
δισκογραφικό επίπεδο, σε επαφή µε το ΑΜ οργανολόγιο (ούτι, σάζι, νέυ κλπ.), το 
ρεπερτόριο της Εγγύς Ανατολής αλλά και νέες συνθέσεις αφορµώµενες από την ΑΜ 

 όπως αναφέρεται στο Kallimopoulou (2009): Paradosiaká: Music, Meaning and Identity in Modern Greece.16

 βλ. ενδεικτικά τα παρακάτω δισκογραφηµένα µουσικά έργα: Μ. Θεοδωράκης - Οδ. Ελύτης: Το Άξιον Εστί (His 17

Masters Voice, 1964). Μ. Θεοδωράκης, Γ. Ρίτσος: Ρωµιοσύνη (His Masters Voice, 1966). Μ. Χατζηδάκης: Οδός 
Ονείρων (Columbia, 1964). To Χαµόγελο της Τζοκόντα (Columbia, 1965). Χρ. Λεοντής: Το Καπνισµένο Τσουκάλι 
(Columbia, 1975). (Πηγή: discogs.com. τελ. προσπέλαση: 22/01/22).

 βλ. ενδεικτικά τα παρακάτω δισκογραφηµένα µουσικά έργα: Δ. Σαββόπουλος: Το Περιβόλι του Τρελλού (Lyra 18

1969), Μπάλλος (Lyra 1971), Το Βρώµικο Ψωµί (Lyra 1972), M. Κωχ: Αραµπάς (Minos, 1971), Μια στο Καρφί και 
µια στο Πέταλο (Minos, 1973). (Πηγή: discogs.com. τελ. προσπέλαση: 22/01/22).

 Θα έλεγε κανείς πως η τάση αυτή αφορµάται εν µέρει από µια αµυντική στάση µιας µερίδας της εγχώριας 19

διανόησης ενάντια στον “εγκυµονούντα κίνδυνο αλλοτρίωσης” του εθνικού πολιτισµού από τη σύγχρονη δυτική 
µουσική βιοµηχανία και τον ευρωπαϊκό-αµερικανικό πολιτισµικό ιµπεριαλισµό της εποχής.
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τροπικότητα . Το ανατολικό τροπικό µουσικό στοιχείο βαφτίζεται ξανά από το κοινό 20

της εποχής ως µια µουσική εγγενώς “ελληνική”, ευρισκόµενη σε άµεση σύνδεση µε τον 
αρχαιοελληνικό και βυζαντινό πολιτισµό. Την ίδια περίοδο, ο διάφοροι καλλιτέχνες 
όπως ο Ross Daly, o Haig Yazdijan και ο Κώστας Θεοδώρου αντιπαραβάλλουν την ΑΜ 
τροπική µουσική ως έναν πλουραλιστικό και πολυεθνικό µουσικό οργανισµό, µη 
αρκούµενοι στο µόρφωµα της τροπικότητας ως ένα αµιγώς ελληνικό-βυζαντινό 
κατασκεύασµα . Συγκεκριµένα, η συνθετική, δισκογραφική, επιτελεστική και 21

εκπαιδευτική δραστηριότητα του Ross Daly, σε σύµπραξη µε το µουσικό σχήµα-
µουσικό εργαστήρι “Λαβύρινθος”, αποδεσµεύει την τροπική µουσική από την ανάγκη 
ελληνογενούς προσδιορισµού της, αναδεικνύοντας διαρκώς την πολιτισµική συνάφεια 
των λαών της ΑΜ. 

 Φτάνοντας στο σήµερα, θα έλεγε κανείς πως όλη η προαναφερθείσα πορεία της ΑΜ 
µουσικής στον ελλαδικό χώρο αφήνει ένα έντονο αποτύπωµα στη σύγχρονη µουσική 
δραστηριότητα. Όπως θα παρατηρήσουµε και στη συνέχεια της παρούσας εργασίας, 
µια διαρκώς αναπτυσσόµενη κοινότητα επιτελεστών, συνθετών και εκπαιδευτικών 
συνεχίζει να φέρνει στο προσκήνιο την ΑΜ τροπικότητα, αλλά και να πειραµατίζεται 
συνδυάζοντάς τη µε άλλες µουσικές επιρροές, δηµιουργώντας ένα πολύµορφο µουσικό 
ψηφιδωτό. 

Για περαιτέρω εµβάθυνση στο φαινόµενο της αναβίωσης της ΑΜ τροπικότητας στη 
µεταπολιτευτική Ελλάδα των προηγούµενων δεκαετιών βλ. Ατζακάς (2012), Kallimopoulou 
(2009). 

* * *  

 βλ. ενδεικτικά τα παρακάτω δισκογραφηµένα µουσικά έργα: Δυνάµεις του Αιγαίου: Δυνάµεις του Αιγαίου 20

(Lyra, 1985). Ήχος Β’ (Columbia, 1987). (Πηγή: discogs.com. τελ. προσπέλαση: 22/01/22).

 βλ. ενδεικτικά τα παρακάτω δισκογραφηµένα µουσικά έργα: R. Daly, Λαβύρινθος (ΑΕΜΕ, 1984), Ανάδυση 21

(Σείριος, 1987). H. Yazdjan, Talar (Libra Music, 1996). Κ. Θεοδώρου, Νόστος (Lyra, 1999).(Πηγή: discogs.com. 
τελ. προσπέλαση: 22/01/22).
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2. Η εγχώρια τροπική µουσική δραστηριότητα κατά τη 
δεκαετία 2011-2021 

M  

2.1 Εισαγωγή 
  

 Στο σηµείο αυτό ας φέρουµε στο προσκήνιο τη δεκαετία 2011-2021, και ας 
εξερευνήσουµε το ενδιαφέρον της µουσικής σκηνής για την ΑΜ τροπικότητα κατά τη 
δεκαετία αυτή. Η γενιά µουσικών ΑΜ τροπικής µουσικής προκύπτει ως άµεσο 
αποτέλεσµα των ζυµώσεων που αναφέρθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο: Το 
ρεµπέτικο τραγούδι, το ρεπερτόριο του καφέ αµάν και το λαϊκό-δηµοτικό τραγούδι από 
όλες τις γεωγραφικές περιοχές συνυφασµένες µε τον ελληνισµό έχουν επανα-
προσδιοριστεί ως θεµατοφύλακες του νεοελληνικού πολιτισµού, ενώ το ακροατήριο 
των πόλεων έχει επανασυστηθεί µε τις διάφορες εκφάνσεις της ΑΜ τροπικότητας. Στον 
απόηχο των παραπάνω ζυµώσεων, τρία σηµαντικά φαινόµενα συντελούν στην 
“έκρηξη” της εγχώριας αστικής τροπικής δραστηριότητας:  

1. Η έντονη αστικοποίηση ενός µεγάλου πληθυσµιακού ποσοστού του ελλαδικού 
χώρου τα τελευταία 60 χρόνια . Η νέα γενιά µουσικών που αναπτύσσεται και 22

δραστηριοποιείται στην πόλη δεν είναι αυστηρά συνδεδεµένη µε προκαθορισµένες 
τοπικές µουσικές παραδόσεις, όπως φερειπείν συµβαίνει σε µουσικούς της 
επαρχίας. Αντιθέτως, είναι διαρκώς εκτεθειµένη σε ένα πολυσυλλεκτικό µωσαϊκό 
πληροφορίας και ερεθισµάτων, καθώς οι µεγάλες πόλεις υπόκεινται διαρκώς σε 
οσµώσεις µεταξύ διάφορων κοινωνικών και πολιτισµικών οµάδων. 

2. Η ραγδαία ανάπτυξη της διαδικτυακής δισκογραφικής διανοµής και προσβα-
σιµότητας κατά την τελευταία δεκαετία. Καθώς πλέον η µεγάλη πλειοψηφία της 
διεθνούς δισκογραφίας είναι άµεσα διαθέσιµη προς ακρόαση σε streaming 
πλατφόρµες όπως Spotify, iTunes, Soundcloud, Bandcamp κλπ., τα δισκογρα-
φηµένα έργα τροπικής µουσικής είναι πλέον εύκολα προσβάσιµα στον 
οποιονδήποτε ενδιαφερόµενο ανά πάσα στιγµή. Επιπροσθέτως, ένα τεράστιο 
αρχείο βιντεοσκοπηµένων συναυλιών, µουσικών µαθηµάτων, διαλέξεων και 
αυτοσχεδιασµών-ταξιµιών είναι άµεσα διαθέσιµο για προβολή στην ψηφιακή 
πλατφόρµα του Youtube, εντείνοντας έτσι το φαινόµενο της εύκολης διακίνησης 
της µουσικής πληροφορίας.  

3. Η ίδρυση και η λειτουργία Μουσικών Σχολείων από το 1988, καθώς και η έναρξη 
λειτουργίας ακαδηµαϊκών τµηµάτων συναφών µε την ΑΜ τροπικότητα τη δεκαετία 

 ενδεικτικά ανφέρεται πως την περίοδο 1920 έως 2000 το ποσοστό του αστικού πληθυσµού στον ελλαδικό χώρο 22

αυξήθηκε από ποσοστό 23% σε ποσοστό 73%, (Πηγή: Πολύζος, Σεραφείµ. (2019). Περιφερειακή Ανάπτυξη. 
εκδόσεις Κριτική).
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του 1990. . Το γεγονός αυτό τεκµηριώνει τη σηµαντικότητα της ΑΜ µουσικής 23

ακόµη και σε θεσµικό επίπεδο.  

Με βάση τα παραπάνω θα µπορούσε κανείς να πει πως η νέα γενιά µουσικών 
δηµιουργεί µε µεγαλύτερη ευκολία συνάψεις µεταξύ µουσικών στοιχείων ενός µεγάλου 
καλλιτεχνικού φάσµατος, κάτι που οδηγεί όχι µόνο στη µαθητεία των διάφορων 
ανατολικοµεσογειακών µουσικών οργάνων και παραδόσεων, αλλά και σε πειράµατα 
και νέες δηµιουργίες. 

* *  

2.2 Τεκµήρια επιτελεστικής και εκπαιδευτικής δραστηριότητας 

Με αφετηρία το γόνιµο έδαφος που σκιαγραφείται παραπάνω, θα έλεγε κανείς πως την 
τελευταία δεκαετία παρατηρείται µια άνθηση των µουσικών δραστηριοτήτων που 
αφορούν στην ΑΜ τροπική µουσική. Ας παραθέσουµε λοιπόν κάποια από τα τεκµήρια 
της άνθησης αυτής: 

1. Ανάπτυξη µιας ενεργής κοινότητας σε επίπεδο µουσικών επιτελεστών, 
συνθετών, εκπαιδευτών και οργανοποιών.  
 
Σηµαντικό τεκµήριο επ’ αυτού αποτελεί η δηµοσίευση “Έρευνα-Χαρτογράφηση της 
κοινότητας των µουσικών που δραστηριοποιούνται στο χώρο του λαϊκού 
πολιτισµού” της ΑΜΚΕ Απτάλικο, η οποία καταγράφει τα αποτελέσµατα έρευνας 
που έλαβε χώρα από τον Μάρτιο µέχρι τον Αύγουστο του 2020 . Εν προκειµένω, 24

από δείγµα 1112 καλλιτεχνών, αναδεικνύονται τα εξής δεδοµένα συναφή µε το 
αντικείµενο της παρούσας εργασίας: 

• όργανα του ΑΜ οργανολόγιου, όπως σάζι, ούτι, λύρες, κανονάκι κλπ. κατέχουν 
αξιοσηµείωτο ποσοστό στις απαντήσεις περί ειδίκευσης σε όργανο, 

• ποσοστό 39% ειδικεύεται, µεταξύ άλλων σε “επώνυµες λαϊκές συνθέσεις µε 
έντονα δυτικά στοιχεία και ταυτόχρονη δυνατή παρουσία τροπικότητας”, 

• ποσοστό 34% ειδικεύεται σε “πρωτότυπες συνθέσεις”, 

 ενδεικτικά αναφέρεται το τµήµα Λαϊκής και Παραδοσιακής µουσικής του πρώην ΤΕΙ Ηπείρου (Άρτα), το 23

Τµήµα µουσικής επιστήµης και τέχνης στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας (Θεσσαλονίκη) αλλά και ορισµένα 
µεταπτυχιακά προγράµµατα του τµήµατος Μουσικών Σπουδών του ΕΚΠΑ (Αθήνα) και του Πανεπιστηµίου 
Ιωαννίνων (Ιωάννινα).

 Πηγή: https://research.aptaliko.gr/. (τελ. προσπέλαση: 22/01/22).24
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• ποσοστό 27% ειδικεύεται σε “επώνυµες λαϊκές συνθέσεις που ακολουθούν τα 
πρότυπα του οθωµανικού µακάµ”. 

2. Πληθώρα µουσικών φεστιβάλ  εκδηλώσεων ΑΜ µουσικής. Παρακάτω 25

αναφέρονται (κατά χρονολογική σειρά) µερικά εξ’ αυτών, µαζί µε µια µικρή 
περιγραφή από τους συντονιστές τους:  

• Houdetsi Festival, το οποίο παρουσιάζει “καλλιτέχνες που ερµηνεύουν τις 
αειθαλείς  παραδόσεις αλλά και αξιοποιούν το σύγχρονο δηµιουργικό δυναµικό 
της τροπικής µουσικής […] προτείνοντας έτσι µια γόνιµη αλληλεπίδραση 
καλλιτεχνικών ιδεών και αξιών”. Χουδέτσι, Ηράκλειο Κρήτης (2010-2017) . 26

• Φεστιβάλ Ρίζα στην Πρίζα, φεστιβάλ που “δηµιουργήθηκε από την ανάγκη να 
εκφραστεί η δική µας παραδοσιακή µουσική, η εγχώρια φολκ υπό το τωρινό 
πρίσµα των καινούργιων συγκροτηµάτων που δουλεύουν νέο υλικό σε συνδυασµό 
µε τον καινούργιο στίχο που αποτελεί φυσική εξέλιξη των πραγµάτων µέσα στις 
δύσκολες εποχές που διανύουµε.”. Αθήνα, Αγιάσος Λέσβου (2014-2015) . 27

• Φεστιβάλ Ανήσυχων Ήχων, το οποίο προτείνει την “ώσµωση µεταξύ των 
ευρασιατικών µουσικών παραδόσεων και της πνευµατικής αναζήτησης του 
σύγχρονου δυτικού κόσµου [παρουσιάζοντας] µερικά από τα πιο αξιόλογα 
µουσικά project της διεθνούς crossover σκηνής, […] όψεις και προοπτικές της 
µουσικής δωµατίου σε Ανατολή και Δύση” . Θεσσαλονίκη (2017-2018) 28

• Φεστιβάλ “Της Τριανταφυλλιάς τα Φύλλα”, στο οποίο “νέοι µουσικοί και 
τραγουδιστές εµπνέονται από την προσωπικότητα της Δόµνας Σαµίου και τον 
πολύτιµο θησαυρό που άφησε ως παρακαταθήκη και πειραµατίζονται 
µεταφέροντας στο σήµερα τους παραδοσιακούς ήχους, αποδεικνύοντας ότι η 
παράδοση παραµένει µια ζωντανή δύναµη που προκαλεί τη νέα γενιά να τη 

 Καθώς τα φεστιβάλ αυτά εγκολπίζουν και εκφάνσεις λαϊκών µουσικών παραδόσεων, παραθέτω ένα ενδιαφέρον 25

απόσπασµα από το “Σύγχρονα φεστιβάλ φολκλορ” της Βάσως Συριακούλη στο “Φολκλόρ και Παράδοση” (2010): 

“Οι (φολκλόρ) µουσικές πρακτικές µεταφέρονται από το φυσικό αγροτικό τους περιβάλλον (πανηγύρι, γάµος, 
χωράφι), στη σκηνή του αστικού χώρου στα πλαίσια µιας οργανωµένης παράστασης. Η διαδικασία της 
φεστιβαλοποίησης (…) έχει συνδεθεί µε την οικονοµική αναδόµηση των πόλεων και την προώθησή τους ως 
πλατφόρµες δηµιουργίας και κατανάλωσης της “πολιτισµικής εµπειρίας”.

 Πηγές: https://labyrinthmusic.gr/en/latest-news/644-houdetsi-festival-announcement, https://26

www.festivalfinder.eu/festivals/houdetsi-festival.  (τελ. προσπέλαση. 23/01/22)

 Πηγή: https://www.plomarinews.gr/?p=22237. (τελ. προσπέλαση. 23/01/22). 27

 Πηγή: http://www.tch.gr/default.aspx?lang=el-GR&page=3&tcheid=2217. (τελ. προσπέλαση 23/01/22).28
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γνωρίσει σε βάθος” . Αθήνα (2019, 2021). 29

• Φεστιβάλ Ουτιού, το οποίο στοχεύει να “αναδείξει όχι απλά το ούτι, ένα όργανο 
αγαπητό και εδραιωµένο στο ελληνικό µουσικόφιλο κοινό, αλλά επίσης και να 
συγκεντρώσει αναγνωρισµένους καλλιτέχνες του οργάνου που εδρεύουν στην 
Ελλάδα, οι οποίοι καλούνται να δώσουν το προσωπικό τους στίγµα […] 
συµβάλλοντας έτσι στην ανάδειξη µιας πολύπλευρης αισθητικής και ποικίλων 
µουσικών ιδεών”. Αθήνα (2020) . 30

• Lava Music Festival, το οποίο στοχεύει “στην προβολή και εξωστρέφεια της 
λαϊκής και παραδοσιακής µουσικής φόρµας και στη γνωριµία µε τα λαϊκά και 
παραδοσιακά όργανα [αλλά και στη] συνάντηση µουσικών ειδών από 
διαφορετικές περιοχές του ελλαδικού χώρου αλλά και απ’ όλη την Μεσόγειο και 
στην ανάδειξη οµοιοτήτων και διαφορών τους” . Νίσυρος (2021). 31

• Anopolis World Music Festival, στόχος του οποίου είναι “να αποτελέσει 
χώρο έκφρασης καλλιτεχνών που αντλούν έµπνευση από το χώρο των µουσικών 
παραδόσεων, προτείνοντας µια σύγχρονη ανάγνωση της παράδοσης µέσα από 
νέες δηµιουργίες, πειραµατισµό και αυτοσχεδιασµό” . Θεσσαλονίκη (2021). 32

3. Λειτουργία µεγάλου αριθµού µουσικών σκηνών και εν γένει χώρων επιτέλεσης 
µουσικής (συναυλιακοί χώροι, στούντιο, καφενεία, αυτοοργανωµένοι χώροι κλπ.).  
Ενδεικτικά αναφέρονται τα εξής:  
 

όνοµα χώρου είδος χώρου περιοχή

1002 Νύχτες συναυλιακός χώρος Αθήνα

Baraka στούντιο Αθήνα

Cobra High πολυχώρος Αθήνα

Cycladia πολυχώρος Νάξος

Galata Gazi συναυλιακός χώρος Αθήνα

Pelitsko στούντιο Θεσσαλονίκη

Αβγό του µουσικού χωριού πολυχώρος Θεσσαλονίκη

 Πηγή: https://www.elculture.gr/blog/tis-triantafullias-ta-fylla-kpisn/ . (τελ. προσπέλαση 23/01/22).29

 Πηγή: facebook.com, “Φεστιβάλ Ουτιού 2020 Αθήνα”. (τελ. προσπέλαση 23/01/22).30

 Πηγή: https://www.efsyn.gr/node/296562. (τελ. προσπέλαση 23/01/22).31

 Πηγή: https://olipoli.gr/el/ANOPOLIS_WORLD_MUSIC_FEST. (τελ. προσπέλαση: 23/01/22).32
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4. Διάφορα µουσικά εργαστήρια και σεµιναριακοί κύκλοι που αφορούν σε 
ζητήµατα ΑΜ τροπικής µουσικής και εκµάθησης ΑΜ οργάνων, είτε µε φυσική 
παρουσία σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, είτε µέσω διαδικτύου. Ενδεικτικά 
αναφέρονται (κατά χρονολογική σειρά ιδρύσεως): 

• Μουσικό Εργαστήρι Λαβύρινθος, το οποίο προσφέρει “ταχύρρυθµα, 
εβδοµαδιαία σεµινάρια µουσικής, "ανοικτά" και “masterclasses", µε αντικείµενο 
εκµάθησης διάφορες από τις τροπικές κυρίως µουσικές παραδόσεις του κόσµου 
(Βαλκάνια, Μέση Ανατολή, κεντρική Ασία, Ινδία, Βόρεια Αφρική, κ.α.)” .  Αθήνα 33

(1997-2000), Χουδέτσι Ηρακλείου Κρήτης (2000-σήµερα). 

• Μουσικό Χωριό, το οποίο υλοποιεί “εκπαιδευτικές ενότητες υπό τη µορφή 
συµβιωτικών εργαστηρίων / masterclasses οµαδικής δράσης, τα οποία 
συντονίζονται σε συνεργασία µε Έλληνες και αλλοδαπούς καλλιτέχνες µε 
αναγνωρισµένη δράση στο χώρο της σύγχρονης ή ιστορικής δηµιουργίας και 

Ακόντισµα πολυχώρος - συναυλιακός 
χώρος

Καβάλα

Άλικο / Αστερίσκος συναυλιακός χώρος Αθήνα

Ανατολικόν καφενείο Θεσσαλονίκη

ΔιαRτηρητέο πολυχώρος Ηράκλειο Κρήτης

Δωµάτιο της Γειτονιάς υπαίθριος συναυλιακός χώρος Θεσσαλονίκη

Ζπ87 πολυχώρος Αθήνα

Θέατρο Εταιρότητα θέατρο Θεσσαλονίκη

Καφέ Αµάν καφενείο Σέρρες

Μακάρι πολυχώρος Αθήνα

Μικρό Θέατρο θέατρο Θεσσαλονίκη

Πλουµί καφενείο Αρχάνες, Κρήτη

Σχολείον Ψαλτικής ωδείο-συναυλιακός χώρος Αθήνα

Φειδίου 2 καφενείο Αθήνα

όνοµα χώρου είδος χώρου περιοχή

 Πηγή: https://www.labyrinthmusic.gr/el/what-is-labyrinth/what-is-labyrinth-2. (τελ. προσπέλαση 23/01/21).33
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εκτέλεσης” . Αγ. Λαυρέντιος Πηλίου, (2005-σήµερα). 34

• Μουσικές Αυλές, µουσικό σεµινάριο µε “κεντρικό άξονα την ανατολική µουσική 
παράδοση” . Ράχες Ικαρίας (2011-σήµερα). 35

• Εργαστήριο Echotropia, το οποίο “µελετά τη µονοφωνική Ανατολική τροπική 
µουσική, ανασύροντας µελωδιότυπους και τεχνικές µελωδικής εκφοράς” . 36

Θεσσαλονίκη (2019-σήµερα). 

• Terpsis Orchestra - Εργαστήριο ανατολικής τροπικής µουσικής, στόχος 
του οποίου είναι “η γνωριµία, η µελέτη και η κατανόηση των τροπικών µουσικών 
παραδόσεων του ελλαδικού χώρου και της Ανατολικής Μεσογείου καθώς και το 
θεωρητικό µουσικό σύστηµα των µακάµ µέσα από την εκτέλεση και ερµηνεία 
ρεπερτορίου που αφορά τις παραδόσεις αυτές” . Θεσσαλονίκη (2019-σήµερα). 37

• Εργαστήρι Ελληνικής Μουσικής στα Αµπελάκια Λάρισας, τα σεµινάρια 
του οποίου επικεντρώνονται στη “µοναδικότητα του ελληνικού µουσικού 
πολιτισµού και στην ικανότητά του για ανά-σύνθεση και ανά-δηµιουργία, 
αντλώντας από την αέναη ροή της ενέργειάς του” . Αµπελάκια Λάρισας, (2020-38

σήµερα). 

• Bridges Online. Διαδικτυακά µουσικά σεµινάρια της ΑΜΚΕ Olipoli µε θέµατα 
“δηµοτική µουσική & λαϊκός πολιτισµός, µουσικές παραδόσεις της ανατολικής 
Μεσογείου, σύγχρονες τάσεις εµπνευσµένες από την παράδοση” . (διαδίκτυο, 39

2020). 

5. Βιντεοσκοπηµένα τεκµήρια από συναυλίες - ζωντανές εµφανίσεις καλλιτεχνών. 
Παρακάτω παρατίθεται µια σύντοµη, ενδεικτική βιντεογραφία . 40

 Πηγή: https://www.music-village.gr/gr/music-village. (τελ. προσπέλαση 23/01/21).34

 Πηγή: https://www.musicalyards.gr/istoriko. (τελ. προσπέλαση 23/01/21).35

 Πηγή: facebook. com. Echotropia. (τελ. προσπέλαση 23/01/21).36

 https://olipoli.gr/el/Terpsisorchestra. (τελ. προσπέλαση 23/01/21).37

 Πηγή: https://www.ertnews.gr/perifereiakoi-stathmoi/larisa/ergastiria-ellinikis-moysikis-sta-ampelakia-38

larisas/. (τελ. προσπέλαση 23/01/21).

 Πηγή: facebook.com. Olipoli. (τελ. προσπέλαση 23/01/21).39

 Όλα τα παρακάτω καταλογογραφηµένα στοιχεία µπορούν να βρεθούν στη διαδικτυακή πλατφόρµα του 40

Youtube (τελ. προσπέλαση 04/01/21).
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Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφορί
ας

Καλλιτέχνης - 
Σχήµα Τίτλος Κυρίαρχο οργανολόγιο

1 2011 Kostas Theodorou 
Quartet

Songs without Words: 
Live at Ohrid Jazz Fest 

2011

κοντραµπάσο, 
τροµπέτα, τύµπανα, 

ούτι

2 2012 Thymios Atzakas Nada (Music Village 
2012)

ούτι, νέυ, κρουστά, 
σαξόφωνο

3 2013 Daulute Strovilos κρητικό λαούτο, 
φλάουτο, κρουστά

4 2013 L.S.T. Trio Sevenup σάζι, λύρα, tombak

5 2014 Ηλιοδρόµιο Ηλιοδρόµιο
λαούτο, καβάλ, φωνή, 
κανονάκι, βιολί, 
κρουστά

6 2014 Manolakis, Giorgis. 
Petrakis, Stelios

An intro to 
contemporary Cretan 

music (TEDx Heraklion)
κρητικό & πολίτικο 
λαούτο, λύρα

7 2014 Daulute
A live performance of 

Daulute (TEDx 
Heraklion)

κρητικό λαούτο, 
κρητικά πνευστά, 
κρουστά

8 2015 Μανωλάκης, 
Γιώργης Σύννεφο κρητικό λαούτο, φωνή, 

effects

9 2015 Rima Oud Duo Suku ούτι, λύρα, κρουστά

10 2015 Ziad Rajab Trio Live at Agios Lavrentios ούτι, σαξόφωνο, 
τύµπανα

11 2015 Γιώργος 
Μαυροµανωλάκης Inner / Λαβύρινθος ούτι, λύρα, κρουστά, 

νέυ, κ.α.

12 2017 Αθανασίου, 
Θεοδώρα Κορδελάκια κιθάρα, ούτι, κρουστά

13 2017 Kouloumis / 
Atzakas Duo Pireotikos Saz Semai ούτι, βιολί

14 2018 Ross Daly Quintet Earpigon / Εαρπηγών 
(live 2015)

λύρα, κρητικό λαούτο, 
κοντραµπάσο, κρουστά

15 2018 Ηλιοδρόµιο Ίντιγκο
λαούτο, καβάλ, 

φωνή,κοντραµπάσο, 
βιολί, κρουστά, φωνή

16 2018 Haig Yazdjian Music of the eastern 
Mediterranean

ούτι, φωνή, λύρα, 
κανονάκι

17 2019 Eleftheriadis, 
Kyriakos Βουνοκορφή ούτι, ακορντεόν, 

φλάουτο, λύρα

18 2019 Kirki Το Ουσάκ του Ράφτη ούτι, ηλεκτρική κιθάρα, 
κοντραµπάσο, κρουστά

19 2019 Ferah Trio Αχ ουρανέ µου φωνή, νέυ, ούτι, 
κρουστά

20 2019 Goodman, Paul Melting Medium µπουλγαρί, λύρα, ούτι, 
κρουστά

21 2019 Papadopoulos, 
Gerasimos

Το τραγούδι του 
Μενούση φωνή, ούτι
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22 2019 Livornese, Davide I Lyki (Οι Λύκοι) Rabab

23 2019 Kelly Thoma 
Quartet Flutter λύρα, βιολοντσέλο, 

κοντραµπάσο, κρουστά

24 2019 Granmbery Ventus λύρα, ούτι, κρουστά

25 2019 Tasos Poulios Subfeelings κανονάκι

26 2019 Νίκος Ανδρίκος Άσµα λάφτα, φωνή

27 2020 Δερµιτζάκης, 
Γιάννης Times ούτι

28 2020 Aoutar Duo Ano Poli (1st Athens Oud 
Festival) ούτι

29 2020 Papaioannou, 
Giorgos

Labyrinth Musical 
Workshop Summer 2020

βιολί, tabla, 
κοντραµπάσο, 
βιολοντσέλο

30 2020 Udopia Trio Μουσικό Χωριό 2020 ούτι, σαξόφωνο, 
κοντραµπάσο, kemence

31 2020 Tasos Poulios Sevdalization κανονάκι, ούτι, 
τύµπανα, πλήκτρα

32 2021 The Halay Lamba Psycholives (live at 
Embros Theater)

ούτι, ηλεκτρικό µπάσο, 
κρουστά

33 2021 Ευγένιος 
Βούλγαρης

Στερούµαι σε και 
επιθυµώ σε (Μουσικό 
Χωριό 20202)

φωνή, ούτι

34 2021 Eleftheriadis, 
Kyriakos

Ο ποταµός των 
στεναγµών

ούτι, λύρα, φλάουτο, 
ακκορντεόν κ.α.

35 2021 Fausto Sierakowski 
Trio Φανός / Karsilama σαξόφωνο, ούτι, 

κρουστά

36 2021 Mordana Roots: live @ Aneton 
Theater 2020

πολίτικο λαούτο, βιολί, 
νέυ, κοντραµπάσο, 

κρουστά

37 2021
Σύνολο Σύγχρονης 
Μεσογειακής 
Μουσικής

“Φύσηξε ο Βαρδάρης”, 
Μέγαρο Μουσικής 
Θεσσαλονίκης

πολίτικη λύρα, νέυ, 
βιολί, βιόλα, 

κοντραµπάσο, κρουστά, 
κανονάκι, yali tanbur

38 2021 Ross Daly 
Ensemble Labyrinth Summer 2021 λύρα, βιολοντσέλο, 

κοντραµπάσο, κρουστά

39 2021 Marina Liontou 
Mohament Karma όυτι, κανονάκι

Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφορί
ας

Καλλιτέχνης - 
Σχήµα Τίτλος Κυρίαρχο οργανολόγιο
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2.3 Δισκογραφία εγχώριας τροπικής µουσικής (2011-2021) 

 Πέρα από διάφορες δραστηριότητες σε ερµηνευτικό και εκπαιδευτικό επίπεδο, η 
δεκαετία 2011-2021 διαθέτει µια πλούσια σοδειά από δισκογραφηµένα µουσικά έργα. 
Παρακάτω παρουσιάζεται µια καταλογογράφηση δίσκων µεγάλης διάρκειας (LP) οι 
οποίοι έχουν είτε ως βάση, είτε ως σηµαντική επιρροή την ΑΜ τροπικότητα και το ΑΜ 
οργανολόγιο. Ο κατάλογος έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

• Έµφαση δίνεται σε δίσκους που περιλαµβάνουν νέα µουσικά έργα και όχι 
επανεκτελέσεις υπάρχοντος ρεπερτορίου. 

• Ο κατάλογος αφορά εγχώριες αλλά και διεθνείς παραγωγές από Έλληνες καλλιτέχνες 
ή διεθνείς καλλιτέχνες που δραστηριοποιούνται έντονα στον ελλαδικό χώρο.  

• Όλες οι πληροφορίες για τις εκδόσεις προέρχονται από τις ψηφιακές πλατφόρµες 
discogs.com, bandcamp.com και Spotify (τελ. προσπέλαση 04/01/21).  

• Η σειρά των στοιχείων του καταλόγου γίνεται µε βάση το έτος κυκλοφορίας. 

• Παράλληλα µε το έτος κυκλοφορίας, το όνοµα του καλλιτέχνη/σχήµατος και τον 
τίτλο του εκάστοτε έργου παρουσιάζεται µια µικρή περιγραφή συνάφειας του έργου 
µε την ΑΜ τροπική µουσική. 

Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφ
ορίας

Καλλιτέχνης Τίτλος 
κυκλοφορίας Εκδότης

Σύντοµη περιγραφή 
µουσικής συνάφειας 
έργου µε την ΑΜ 
τροπικότητα

1 2011
Lopez, Efren. 

Petrakis, Stelios. 
Chemirani, 

Bijan
Mavra Froudia Buda 

Musique

Χρήση διάφορων ΑΜ 
νυκτών και τοξοτών 
εγχόρδων, αλλά και ΑΜ 
µεµβρανόρφωνων 
κρουστών ως κυρίαρχο 
οργανολόγιο.  
 
Επιρροή από την Κρητική 
µουσική, την τουρκική 
λαϊκή µουσική και το 
οθωµανοτουρκικό µακάµ.

2 2012 Martha 
Mavroidi Trio Πορτάκι αυτοέκδοση

Χρήση του σαζιού ως 
κυρίαρχο όργανο. 
Στυλιστικές αναφορές 
στη µουσική της 
Τουρκίας.

3 2013 Απέργης, 
Αντώνης

Πρωτόγονος 
παλεύει µε 
κροκόδειλο

Violins 
Productions

Στυλιστικές αναφορές 
στη µουσική της Τουρκίας
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4 2013 Neda Neda Nomeolvides

Χρήση του µακάµ ως 
βασική µουσικοποιητική 
γλώσσα. Στυλιστικές 
αναφορές στο µακάµ. 
 
Χρήση ΑΜ οργάνων 
(ούτι, νέυ)

5 2014 Μαυροµανωλάκ
ης, Γιώργος Καρπός Νοτιάς

Χρήση του Ουτιού και του 
κρητικού λαούτου ως 
βασικό οργανολόγιο.  
 
Αναφορές στην κρητική 
µουσική και συχή χρήση 
του µακάµ ως 
µουσικοποιητική γλώσσα.

6 2014 Daly, Ross The Other Side αυτοέκδοση

Χρήση διάφορων ΑΜ 
οργάνων. 
 
Μακάµ ως 
µουσικοποιητική γλώσσα 
σε δειάφορες συνθέσεις.

7 2014 Doros Doros αυτοέκδοση

Χρήση οργάνων της ΑΜ 
όπως Νέυ, Ούτι, 
Μεµβρανόφωνα 
Κρουστά.  
 
Χρήση του µακάµ ως 
µουσική γλώσσα σε 
διάφορες συνθέσεις του 
άλµπουµ.

8 2014 Thoma, Kelly 7fish αυτοέκδοση

Νέες οργανικές συνθέσεις 
µε τη λύρα ως κυρίαρχο 
όργανο. 
 
Στυλιστικές αναφορές σε 
διάφορες τροπικές 
παραδόσεις.

9 2014 Vretos, Alekos K. On top Jadeo Music

Ούτι ως βασικό µελωδικό 
όργανο.  
 
Στυλιστικές αναφορές 
στην αραβική µουσική.  
 
Χρήση του αραβικού 
maqam σε διάφορες 
συνθέσεις και 
αυτοσχεδιασµούς.

10 2014 Νίκος Ανδρίκος Motivasyon Magnanimus

ΑΜ οργανολόγιο (λάφτα, 
κανονάκι, πολίτικη λύρα, 
κρουστά). 
 
Στυλιστικές και 
συνθετικές αναφορές στη 
µουσική της Κων/πολης.

Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφ
ορίας

Καλλιτέχνης Τίτλος 
κυκλοφορίας Εκδότης

Σύντοµη περιγραφή 
µουσικής συνάφειας 
έργου µε την ΑΜ 
τροπικότητα
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11 2015 Goodman, Paul Strangely 
Fameliar αυτοέκδοση

ΑΜ οργανολόγιο (λύρα, 
σάζι, κρουστά). 
 
Στυλιστικές αναφορές σε 
διάφορες ΑΜ παραδόσεις 

12 2015 Rima Oud Duo Rima Oud Duo αυτοέκδοση

Ούτι ως κυρίαρχο όργανο. 
 
Μακάµ ως 
µουσικοποιητική γλώσσα 
σε διάφορες συνθέσεις.

13 2015
Sokratis 

Sinopoulos 
Quartet

Eight Winds ECM

Πολίτικη λύρα ως 
κυρίαρχο όργανο. 

Στυλιστικές αναφορές 
στη µουσική της Κων/
πολης.

14 2015 Ex Silentio Mneme Carpe Diem

Στυλιστικές αναφορές στο 
µακάµ.  
 
Χρήση ΑΜ οργάνων.  
 
Διασκευή σε σκοπούς της 
ΑΜ.

15 2016 Ηλιοδρόµιο Ποιητική Ι αυτοέκδοση
Χρήση ΑΜ και 
βαλκανικών οργάνων 
(κανονάκι, λαούτο, 
καβάλ).

16 2016 Atzakas, 
Thimios Udopia Carpe Diem

Ούτι ως βασικό όργανο. 
 
Στυλιστικές αναφορές 
στην ΑΜ τροπική 
µουσική.

17 2016 The Halay 
Lamba

The Halay 
Lamba αυτοέκδοση

Ούτι ως βασικό όργανο. 

Στυλιστικές και 
συνθετικές αναφορές 
στην ΑΜ τροπική µουσική

18 2017 Απέργης, 
Αντώνης

Ιστορίες 
γαλήνης µέσα 
στην τρικυµία

Violins 
productions

Στυλιστικές και 
συνθετικές αναφορές στο 
µακάµ

19 2017 Daly, Ross. 
Thoma, Kelly Lunar αυτοέκδοση

Νέες συνθέσεις µε την 
ΑΜ τροπικότητα ως 
βασική µουσικοποιητική 
γλώσσα. 
 
Χρήση ΑΜ οργάνων 
(σάζι, λύρα).

20 2017
Lopez, Efren. 

Petrakis, Stelios. 
Chemirani, 

Bijan
Taos Buda 

Musique

Νέες συνθέσεις µε την 
ΑΜ τροπικότητα ως 
βασική µουσικοποιητική 
γλώσσα. 
 
Χρήση ΑΜ οργάνων 
(σάζι, λύρα, κρουστά).

Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφ
ορίας

Καλλιτέχνης Τίτλος 
κυκλοφορίας Εκδότης

Σύντοµη περιγραφή 
µουσικής συνάφειας 
έργου µε την ΑΜ 
τροπικότητα
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21 2017 Modal4 Modal4 Fishbowl 
Music Tank

Στυλιστικές αναφορές στο 
µακάµ.  
 
Χρήση ΑΜ οργάνων.

22 2017 Papaioannou, 
Giorgos Anamnesis αυτοέκδοση

Στυλιστικές και 
συνθετικές αναφορές στο 
Οθωµανοτουρκικό µακάµ 
και τη µουσική της Κων/
πολης.

23 2017 Niko Andrikos Sedef Z Kalan

Στυλιστικές και 
συνθετικές αναφορές στη 
µουσική της Κων/πολης. 
 
Χρήση διάφορων ΑΜ 
οργάνων.

24 2018 Ακτίς (Aktis) Αµυγδαλανθός αυτοέκδοση

Νέες συνθέσεις µε την 
ΑΜ τροπικότητα ως 
βασική µουσικοποιητική 
γλώσσα. 
 
Χρήση ΑΜ οργάνων 
(λύρα, νέυ, ούτι, 
κρουστά).

25 2018 Mikelis, Dimitri Oudopia Dna Label

Ούτι ως κυρίαρχο όργανο.  
 
Στυλιστικές αναφορές 
στην αραβική µουσική 
παράδοση.

26 2018 Rosal Trio Triantafyllia αυτοέκδοση
Χρήση ΑΜ οργάνων.  
 
Στυλιστικές αναφορές στο 
µακάµ.

27 2018 Sinopoulos, 
Sokratis

Under the 
Rose Tree

Music & 
Worlds

Ερµηνεία σκοπών από το 
ελληνικό ρεπερτόριο.  
 
Χρήση πολίτικης λύρας 
και ουτιού στο 
οργανολόγιο.  
 
Στυλιστικές επιρροές από 
τη µουσική της Κων/
πολης και διάφωρων 
περιοχών του ελλαδικού 
χώρου.

28 2019 Sideris, 
Apostolos Σummation Fresh Sound 

New Talent
Στυλιστικές αναφορές στο 
µακάµ. Χρήση ΑΜ 
οργάνων (νέυ).

29 2019 Goodman, Paul Yet αυτοέκδοση

Νέες συνθέσεις µε 
αφορµή το µακάµ.  
 
Χρήση ΑΜ οργάνων 
(σάζι, λύρα, κρουστά)

Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφ
ορίας

Καλλιτέχνης Τίτλος 
κυκλοφορίας Εκδότης

Σύντοµη περιγραφή 
µουσικής συνάφειας 
έργου µε την ΑΜ 
τροπικότητα
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30 2019 The Halay 
Lamba

The Halay 
Lamba II αυτοέκδοση

Ούτι ως βασικό µελωδικό 
όργανο.  
 
Στυλιστικές αναφορές στο 
µακάµ. 

31 2019 Thomas 
Meleteas Trio Nestinari Polyscope

Νέες συνθέσεις µε 
αφορµή την ΑΜ 
τροπικότητα.  
 
Ούτι ως κυρίαρχο όργανο.

32 2019
Sokratis 

Sinopoulos 
Quartet

Metamodal ECM

Πολίτικη λύρα ως 
κυρίαρχο όργανο.  
 
Στυλιστικές αναφορές 
στη µουσική της Κων/
πολης.

33 2019 Katerina 
Papadopoulou

Notio Toxo in 
Karpathos αυτοέκδοση

Χρήση ΑΜ οργάνων 
(ούτι, κανονάκι). 
 
Διασκευές τραγουδιών 
από το ελληνόφωνο 
παραδοσιακό ρεπερτόριο.

34 2020 Ex Silentio Lethe Carpe Diem
Ούτι στο οργανολόγιο. 
στυλιστικές αναφορές 
στις ΑΜ παραδόσεις.

35 2020 Tania Gianouli 
Trio

In Fading 
Light Rattle

Χρήση του Ουτιού στο 
οργανολόγιο. Στυλιστικές 
αναφορές στην ΑΜ 
µουσική,

36 2021
Katerina 

Papadopoulou & 
Anastatica

Anastasis: A 
Journey 

through Old 
Greek Music

Music & 
Worlds

Χρήση ΑΜ οργάνων 
(ούτι, κανονάκι). 
 
Διασκευές τραγουδιών 
από το ελληνόφωνο 
παραδοσιακό ρεπερτόριο.

37 2021 Meleteas, 
Thomas

Shapeshifting 
Wizards Polyscope

Χρήση ΑΜ οργάνων 
(ούτι, νέυ). 
 
Νέες συνθέσεις µε 
αφορµή την ΑΜ 
τροπικότητα.

38 2021
Gerasimos 

Papadopoulos & 
Aura Duet

Tribute to 
Petros 

Peloponisios
αυτοέκδοση

Ερµηνεία συνθέσεων του 
Πέτρου Πελοποννήσιου 
(1730-1777). Χρήση νέυ 
και ταµπούρ.

39 2021
Papaioannou, 

Giorgos. Zannis, 
Yiannis.

Borago αυτοέκδοση
Συνθετικές και 
στυλιστικές αναφορές στο 
µακάµ.

40 2021
Master Music 

Arts, University 
of Macedonia

Θεµατικό 
εργαστήριο Ι - 
συντονιστής: 
James Wylie

αυτοέκδοση ΑΜ οργανολόγιο.

Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφ
ορίας

Καλλιτέχνης Τίτλος 
κυκλοφορίας Εκδότης

Σύντοµη περιγραφή 
µουσικής συνάφειας 
έργου µε την ΑΜ 
τροπικότητα
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41 2021
Master Music 

Arts, University 
of Macedonia

Θεµατικό 
εργαστήριο Ι - 
συντονιστής: 
Σταµάτης 
Πασόπουλος

αυτοέκδοση

ΑΜ οργανολόγιο. 
Συνθετικές και 
στυλιστικές αναφορές σε 
διάφορες ελλαδικές 
παραδόσεις.

42 2021
Master Music 

Arts, University 
of Macedonia

Θεµατικό 
εργαστήριο ΙΙ - 
συντονιστής: 
James Wylie

αυτοέκδοση
ΑΜ οργανολόγιο.  
 
Χρήση του µακάµ ως 
βασική µουσική γλώσσα.

43 2021 Cihan Turkoglu Goc αυτοέκδοση

Στυλιστικές αναφορές 
στη µουσική της 
Τουρκίας. 
 
Σάζι ως βασικό όργανο. 
 
Νέες συνθέσεις µε 
αφορµή το µακάµ.

44 2021 Mordana Roots αυτοέκδοση

ΑΜ οργανολόγιο (νέυ, 
λάφτα, κρουστά) 
 
Νέες συνθέσεις µε 
επιρροή απο µακάµ.

45 2021 Αλέντι Jasmine αυτοέκδοση

ΑΜ οργανολόγιο 
(κανονάκι, λύρα, 
κρουστά). 
 
Στυλιστικές αναφορές σε 
διάφορες ΑΜ παραδόσεις 

46 2021 Δηµήτρης 
Χιώτης Αλάτι Alessa 

Records

ΑΜ οργανολόγιο 
(σαντούρι, λύρα, 
κρουστά). 
 
Στυλιστικές αναφορές σε 
διάφορες ΑΜ παραδόσεις 

47 2021 Tasos Poulios 
Quartet Vitraux Violins 

Productions

Κανονάκι ως βασικό 
όργανο.  
 
Συχνή χρήση του 
οθωµανοτουρκικού 
µακάµ ως 
µουσικοποιητική γλώσσα. 
 
Στυλιστικές αναφορές 
στη µουσική της Τουρκίας 
και της Ελλάδας.

48 2021 Ηλιοδρόµιο Ίντιγκο αυτοέκδοση
ΑΜ οργανολόγικο και 
στυλιστικές αναφορές 
στην ΑΜ µουσική.

Αρ. 
Κατ.

Έτος 
κυκλοφ
ορίας

Καλλιτέχνης Τίτλος 
κυκλοφορίας Εκδότης

Σύντοµη περιγραφή 
µουσικής συνάφειας 
έργου µε την ΑΜ 
τροπικότητα

M29



 Εξετάζοντας το σύνολο της παραπάνω δισκογραφίας µπορούµε να εξάγουµε  
ενδιαφέροντα συµπεράσµατα. Αρχικά αξίζει να αναφερθούµε σε ορισµένα στατιστικά 
στοιχεία:  

• Το 59% των στοιχείων του δισκογραφικού καταλόγου αφορά καλλιτέχνες που 
πρωτοεµφανίζονται είτε στη δισκογραφία είτε γενικά στα µουσικά δρώµενα µέσα 
στη δεκαετία 2011-2021, ενώ το υπόλοιπο 41% αφορά καλλιτέχνες µε προϋπάρχουσα 
δράση.  

• Επιπροσθέτως, ο αριθµός κυκλοφοριών ανά έτος διαθέτει µια φανερή αύξηση κατά 
τη διάρκεια της δεκαετίας (εξαίρεση φυσικά αποτελεί το έτος 2020 λόγω συνθηκών 
πανδηµίας), όπως φαίνεται και από το παρακάτω γράφηµα: 

Τα παραπάνω µας οδηγούν στο συµπέρασµα πως η εγχώρια τροπική µουσική 
δραστηριότητα αναπτύσσεται διαρκώς κατά τη δεκαετία 2011-2021, και εµπλουτίζεται 
µε καλλιτέχνες της νέας γενιάς που µόλις βγαίνουν στο προσκήνιο. Επιπροσθέτως, 
παράλληλα µε τη συνάφεια των άνωθε καταλογογραφηµένων έργων µε την ΑΜ 
τροπικότητα, ο ακροατής συχνά θα παρατηρήσει και στοιχεία πρόσµιξης αυτής µε 
άλλες µουσικές επιρροές, όργανα και λειτουργίες. Ας επιχειρήσουµε λοιπόν να 
σκιαγραφήσουµε ενδεικτικά ορισµένα από αυτά τα στοιχεία στον παρακάτω πίνακα: 

Στοιχείο πρόσµιξης µε άλλη µουσική 
παράδοση Ενδεικτικά παραδείγµατα

Χρήση οργάνων από το οργανολόγιο της 
ευρωπαϊκής προκλασικής και κλασικής 

µουσικής περιόδου και επιρροή από τα στυλ 
αυτής

Ex Silentio (2015, 2020) 
Sokratis Sinopoulos Quartet (2015)

Χρήση οργάνων από το οργανολόγιο της 
σύγχρονης ευρωπαϊκής και αµερικανικής 
µουσικής και επιρροή από τα στύλ αυτής

Alenti (2021) 
Vretos (2014) 
Mikelis (2018)  
Sideris (2019) 

Tania Giannouli Trio (2020)
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[εικόνα 2.1: κυκλοφορίες ανά έτος κατά τη δεκαετία 2011-2021]



Τα παραπάνω δεδοµένα καταδεικνύουν τη διάθεση νέων εγχώριων καλλιτεχνών προς 
µια µουσική γλώσσα όπου η τροπικότητα διαρκώς συνδιαλλέγεται µε άλλες µουσικές. 

 

* * 

 
2.5. Τελικά συµπεράσµατα 

 
Το σύνολο των τεκµηρίων που παρουσιάζονται στο Κεφάλαιο 2 ρίχνει φως στο ζήτηµα 
του κατά πόσο η πρόσφατη εγχώρια µουσική δραστηριότητα επηρεάζεται και 
αλληλεπιδρά µε την ΑΜ τροπική µουσική. Με αφετηρία τον επαναπροσδιορσµό του 
σµυρναίικου, ρεµπέτικου και λαϊκού τραγουδιού ως θεµελιακά στοιχεία του 
νεοελληνικού µουσικού πολιτισµού, καθώς την εκ νέου ανακάλυψη του µουσικού 
πλούτου της “καθ’ ηµάς Ανατολής” στην µεταπολιτευτική Ελλάδα, της λειτουργίας 
µουσικών σχολείων και πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων, αλλά και µέσα από το 
διεθνιστικό φίλτρο της δράσης διάφορων καλλιτεχνών, αναδεικνύεται µια νέα γενιά 
µουσικών συνθετών και επιτελεστών στην εγχώρια µουσική σκηνή. Η γενιά αυτή 
διαθέτει ισχυρά θεµέλια ριζωµένα στις διάφορες εκφάνσεις της ΑΜ τροπικότητας, ενώ 
παράλληλα δεν αντιµετωπίζει αυτή ως ένα αποκρυσταλλωµένο στοιχείο που χρίζει 
“µουσειακής” διατήρησης. Αντιθέτως, επιχειρεί να τη φέρει σε ένα γόνιµο διάλογο µε 
µια πληθώρα επιρροών, χαρακτηριστικά της αστικής-ψηφιακής πολυπολιτισµικής 
συνθήκης. Ζυµώσεις σαν τις προαναφερθείσες δεν εντοπίζονται µόνο εντός των 
ελληνικών συνόρων. Αντίστοιχα εγχειρήµατα παρατηρούνται από πολλούς 
καλλιτεχνών που ζουν και δηµιουργούν σε χώρες της Ευρώπης, της Μεσογείου και της 
Εγγύς Ανατολής. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το καλλιτεχνικό έργο των 
εκτός Ελλάδας συνεργατών της οµάδας Λαβύρινθος του Ross Daly, µε τον ίδιο να 

Χρήση οργάνων από οργανολόγιο της 
περσικής, αφγανικής και ινδικής µουσικής 

και επιρροή από αυτή

Papaioannou, Zannis (2021) 
Lopez Petrakis, Chemirani (2011) 

Chiotis (2021) 
Ακτίς (2018)

Χρήση σύγχρονων ηλεκτρικών, ηλεκτρονικών 
και ψηφιακών οργάνων / µέσων

Απέργης (2017) 
The Halay Lamba (2016, 2019)  

Modal4 (2017)

Προσθήκες, µετατροπές και αποκλίσεις από 
την ΑΜ τροπικότητα σε µελωδικό και 

διαστηµατικό επίπεδο
Sokratis Sinopoulos Quartet (2019) 

Mikelis (2018)

Χρήση πολυφωνίας και ευρωπαϊκής αρµονίας
Atzakas (2016)  
Sideris (2019) 

Meleteas (2021)

Χρήση ρυθµικών µοτίβων ευρισκόµενων σε 
µουσικές παραδόσεις εκτός ΑΜ / Κατασκευή 

νέων ρυθµικών σχηµάτων
Papaioannou, Zannis (2021) 

Mordana (2021)

Αυτοσχεδιασµός εκτός των πλαισίων του 
ταξίµ Mikelis (2018)
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ονοµάζει αυτή τη δραστηριότητα Σύγχρονη Τροπική Μουσική [Contemporary Modal 
Music] . 41

X  

 Παρακάτω παρατίθονται δύο σχόλια περί της σύγχρονης τροπικής µουσικής από τον Ross Daly:  41

1) “[Η σύγχρονη τροπική µουσική αποτελείται από] σύγχρονα συνθετικά έργα τα οποία αντλούν επιρροή και 
έµπνευση από τον ευρύτερο κόσµο των τροπικών µουσικών παραδόσεων, οι οποίες ευρίσκονται κατά κύριο λόγο 
(αν και όχι αποκλειστικά) στην εκτενή γεωγραφική περιοχή µεταξύ της δυτικής Αφρικής και της δυτικής Κίνας” 
http://www.rossdaly.gr/ [τελ. επ. 29/03/21]. 
 
2) “[η σύγχρονη τροπική µουσική] είναι ένα ιδίωµα το οποίο αναδεικνύει στοιχεία προερχόµενα από µια πλούσια 
ποικιλία µουσικών παραδόσεων. Εκ φύσεως, το ιδίωµα αυτό είναι διεθνικό (supra-national) και σε καµία 
περίπτωση δεν αντικατοπτρίζει κάποια υπάρχουσα εθνική ή τοπική ταυτότητα” https://www.labyrinthmusic.gr/
en/labyrinth-files/music-sundays/690-mitos-orchestra-2017 . [τελ. επ. 29/03/21]. 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3. Σύνθεση νέας µουσικής: Περιγραφή και ανάλυση του 
έργου “Ραφές” 

M  

 
 Στο παρόν σκέλος της εργασίας θα επιχειρήσουµε µια σύντοµη περιγραφή της νέας 
µουσικής που δηµιουργήθηκε από τον γράφοντα στα πλαίσια της παρούσας 
διπλωµατικής εργασίας. Το νέο µουσικό έργο διαθέτει το γενικό τίτλο “Ραφές”, και 
διαθέτει τη µορφή σουίτας αποτελούµενης από τρεις επιµέρους συνθέσεις που 
εφάπτονται µεταξύ τους, δηµιουργώντας µια ενιαία µουσική αφήγηση: 

Μέρος Πρώτο: Ο Πόρφυρας 

Ο “Πόρφυρας” αποτελεί το εισαγωγικό κοµµάτι της σουίτας. Η κυρίαρχη επιρροή του 
είναι η µουσική φόρµα εισαγωγικών συνθέσεων pesrev  ενός Ayin  ή ενός Fasil , 42 43 44

κυρίως λόγω της αργόσυρτης µελωδικής του ανάπτυξης. Σε ρυθµικό επίπεδο, ο αργός 
τετράσηµος ρυθµός του διαθέτει συγγένεια µε το τετράσηµο usul sofyan της 
οθωµανοτουρκικής λόγιας µουσικής. Η µελωδική ανάπτυξη του “Πόρφυρα” ακολουθεί 
το µελωδικό πρότυπο του µακάµ Nihavent, η φθογγική χαρτογράφηση του οποίου 
αποτυπώνεται στο παρακάτω σχήµα. 

Ραφές

Μέρος Πρώτο. “Ο Πόρφυρας”

Μέρος Δεύτερο. “Μήτρα”

Μέρος Τρίτο. “Παφλασµός”

 Το Pesrev αποτελεί την εισαγωγική µουσική σύνθεση µιας κοσµικής ή θρησκευτικής οθωµανικής σουίτας. Η 42

λέξη προέρχεται από την περσική γλώσσα και σηµαίνει “αυτό που προηγείται”. Συνήθως είναι γραµµένο σε 
αργούς και µακροσκελείς µετρικούς κύκλους, ενώ η µελωδική του λειτουργία είναι η σαφής υπόδειξη του µακάµ 
που θα αναπτυχθεί στη συνέχεια.

 Το Ayin αποτελεί µια µακροφόρµα θρησκευτικής-τελετουργικής µουσικής η οποία αναπτύχθηκε κατά κύριο 43

λόγο µέσα στα σουφιστικά τάγµατα, ιδιαίτερα αυτό των Μεβλεβήδων από τα τέλη του 13ου αιώνα µέχρι τις αρχές 
του 19ου. Ο κύριος άξονας του Ayin, σε µουσικό πλαίσιο, είναι η ανάδειξη ενός µουσικού τρόπου-µακάµ. (Πηγή: 
Σκούλιος 2020,α).

 το Fasil αποτελεί µια µακροφόρµα οθµανικής λόγιας κοσµικής µουσικής που διαµορφώνεται στα οθωµανικά 44

αστικά κέντρα κατά τον 17ο αιώνα, η οποία αναπτύσσεται µε µελωδικό άξονα ένα συγκεκριµένο µακάµ. (Πηγή: 
Σκούλιος 2020,β).
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εικόνα 3.1: φθογγική χαρτογράφηση του µακάµ Nihavent, το οποίο αποτελεί τη βάση της 
µελωδίας του “Πόρφυρα”. Το βέλος πάνω από τη νότα Sol υποδεικνύει τον κεντρικό-

καταληκτικό φθόγγο. 

Μέρος Δεύτερο: Μήτρα 

Το δεύτερο σκέλος της σουίτας, η “Μήτρα”, ακολουθεί το µελωδικό πρότυπο του µακάµ 
Neveser, ενώ οι βασικές επιρροές για τη δηµιουργία του είναι αφενός το αστικό λαϊκό 
τραγούδι της Ελλάδας του µεσοπολέµου (όπως υποδεικνύεται από διάφορες µελωδικές 
φράσεις που παραπέµπουν σε αυτό, καθώς και από την τροπική εναρµόνιση των 
µελωδιών του), και αφετέρου τη λόγια οθωµανική µουσική, καθώς είναι γραµµένο στο 
δεκάσηµο ρυθµικό κύκλο usul Aksak Semai, ρυθµό ιδιαίτερα δηµοφιλή στο άνωθε 
µουσικό στύλ . 45

 

εικόνα 3.2: φθογγική χαρτογράφηση του µακάµ Neveser, το οποίο αποτελεί τη βάση της 
µελωδίας της “Μήτρας”. 

Μέρος Τρίτο: Παφλασµός 

Ο “Παφλασµός” ακολουθεί το µελωδικό πρότυπο του µακάµ Nikriz (βλ. σχήµα 3.3.), 
ενώ είναι γραµµένος σε ένα νέο ρυθµικό κύκλο, τη συρραφή µιας εντεκάσηµης 
στάνκαινας ακολουθούµενη µε ένα τροχαϊκό πεντάσηµο (5=3,2), δηµιουργώντας έτσι 
έναν πρωτόγνωρο δεκαεξάσηµο παλµό. (βλ. σχήµα 3.4.). 

 Το ρυθµό Aksak Semai αξιοποιούν οι µουσικες φόρµες Saz Semaisi του οθωµανικού λόγιου ρεπερτορίου, οι 45

οποίες αποτελούν σηµαντικό µέρος των µακροφορµών Fasil και Ayin. (βλ. Σκούλιος 2020).
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εικόνα 3.3: φθογγική χαρτογράφηση του µακάµ Nikriz, το οποίο αποτελεί τη βάση της 
µελωδίας του “Παφλασµού”. 

 

εικόνα 3.4: ανάλυση του ρυθµικού κύκλου του “Παφλασµού”. 

Σε µακροσκοπικό επίπεδο, µπορούµε να παρατηρήσουµε πως οι µελωδίες των τριών 
επιµέρους συνθέσεων του έργου “Ραφές” διαθέτουν αρκετά κοινά φθογγικά και 
φρασεολογικά στοιχεία, καθώς ανήκουν σε συγγενικά µακάµ. Παράλληλα, έχοντας ως 
εφαλτήριο την τροπικότητα, παραπέµπουν σε διάφορα µουσικά στυλ, όπως τη λόγια 
οθωµανική µουσική (Πόρφυρας), το αστικό λαϊκό τραγούδι του µεσοπολέµου 
(“Μήτρα”) και τη µουσική των Βαλκανίων (“Παφλασµός”). Όσων αφορά το ρυθµό, 
είναι γραµµένα είτε σε ρυθµικούς κύκλους ευρέως διαδεδοµένους στο ΑΜ ρεπερτόριο 
(“Πόρφυρας”, “Μήτρα”), αλλά και νέους ρυθµούς (“Παφλασµός”). Τέλος, 
παρουσιάζονται είτε ως µονοφωνικά έργα (“Παφλασµός”), είτε ως έργα που κάνουν 
χρήση πολυφωνίας (“Πόρφυρας”) και τροπικής αρµονικής θεώρησης (“Μήτρα”). 

Ενδεικτικά, µε τον άνωθε τρόπο δηµιουργείται ένας συνθετικός καµβάς ο οποίος, ενώ 
είναι βαθιά ριζωµένος στα µελωδικά, ρυθµικά και αισθητικά πρότυπα της ΑΜ 
τροπικότητας, αποκλίνει συχνά από αυτά, αναδεικνύοντας έτσι την εκφραστική 
“ελαστικότητα” που µπορεί να έχει αυτή η µουσική παράδοση. 

* * *  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Επίλογος 

 Η παρούσα εργασία επιχείρησε να σκιαγραφήσει την εγχώρια τροπική µουσική 
δραστηριότητα κατά τη δεκαετία 2011-2021 και να καταλογογραφήσει την κυκλοφορία 
εκδόσεων νέας µουσικής µε αυτή ως πρώτη ύλη. Μια µακροσκοπική οπτική του 
φαινοµένου οδηγεί στο συµπέρασµα πως κατά τη δεκαετία αυτή συνεχίζεται η επιρροή 
της τροπικής µουσικής της ανατολικής Μεσογείου στις νέες γενιές καλλιτεχνών, ενώ 
παράλληλα παρατηρούνται εγχειρήµατα αλληλεπίδρασης αυτής µε άλλες µουσικές. 
Επιπροσθέτως, η ανάπτυξη της δραστηριότητας συνδέεται µε µια γενικευµένη άνθηση 
του είδους σε διεθνές επίπεδο, µε αποτέλεσµα να το πρόσφατο εγχώριο τροπικό 
µουσικό γίγνεσθαι να αποτελεί ένα ζωντανό κύτταρο ενός πολυσυλλεκτικού µουσικού 
οργανισµού, το γεωγραφικό και πολιτισµικό τόξο του οποίου εκτείνεται από τα νότια 
Βαλκάνια µέχρι την εγγύς Ανατολή και τη βόρειο Αφρική. 

 
* * *  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Παράρτηµα: Παρτιτούρα της σύνθεσης “Ραφές” 

M  

 
Διευκρινίσεις: 

• Οι παρτιτούρες παρουσιάζουν τις συνθέσεις γραµµένες σε τούρκικο σύστηµα 
καταγραφής, συνεπώς η νότα sol στο πεντάγραµµο περιγράφει το φθόγγο rast του 
Οθωµανοτουρκικού µακαµικού συστήµατος, η νότα la τη dugah κ.ο.κ. 

• Οι παρτιτούρες παρουσιάζουν το µελωδικό σκελετό µε στενογραφικό τρόπο, χωρίς 
διάφορα στολίδια και ποικίλµατα.
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Θωμάς Μελετέας

Ραφές μέρος 1ο:
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Θωμάς Μελετέας

Ραφές μέρος 2ο:
Μήτρα

aksak semai
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Θωμάς Μελετέας

Ραφες μέρος 3ο:
Παφλασμός
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16/8 = (4 + 3 + 4) + 5    (το 5 ως 3 + 2)
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